

**V МЕЖДУНАРОДНАЯ
НАУЧНО-БОГОСЛОВСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«ЦЕРКОВЬ. БОГОСЛОВИЕ. ИСТОРИЯ»,
ПОСВЯЩЕННАЯ СОБОРУ НОВОМУЧЕНИКОВ И
ИСПОВЕДНИКОВ ЦЕРКВИ РУССКОЙ**

(г. Екатеринбург, 2–4 февраля 2017 г.)

2–4 февраля 2017 года в Екатеринбурге прошла V Международная научно-богословская конференция «Церковь. Богословие. История», посвященная памяти Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской.

Общеподобословская конференция, организуемая ежегодно в Екатеринбурге, уже становится традиционной¹. Все новые и новые люди и организации участвуют в работе форума, что позволяет говорить о постепенной консолидации научно-богословской и церковно-исторической науки церковных и светских вузов Екатеринбурга.

2–3 февраля в рамках конференции прошли секции и другие мероприятия. Секция «Русская Церковь в XX веке: подвиг мученичества и исповедничества» проходила в Уральском государственном экономическом университете. Работу секции «Последнее царствование: император Николай II и его эпоха» возглавил митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Кирилл, она работала в стенах Уральского государствен-

¹ Подробнее см.: *Никулин И. А.* Отчет о Всероссийской научно-богословской конференции «Церковь. Богословие. История», посвященной памяти Собора Екатеринбургских святых // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. 2013. № 1(5). С. 215–219; *Никулин И. А., свящ.* Отчет о IV Международной научно-богословской конференции «Церковь. Богословие. История» // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. 2016. № 2(14). С. 239–244; Церковь. Богословие. История: материалы Всероссийской научно-богословской конференции (Екатеринбург, 12 февраля 2013 г.). Екатеринбург, 2014. 192 с.; Церковь. Богословие. История: материалы II Всероссийской научно-богословской конференции (Екатеринбург, 12 февраля 2014 г.). Екатеринбург, 2014. 288 с.; Церковь. Богословие. История: материалы III Международной научно-богословской конференции (Екатеринбург, 6–7 февраля 2015 г.). Екатеринбург, 2015. 649 с.; Церковь. Богословие. История: материалы IV Международной научно-богословской конференции (Екатеринбург, 5–6 февраля 2016 г.). Екатеринбург: Екатеринбургская духовная семинария, 2016. 400 с.

ного горного университета. В Миссионерском институте прошла секция «Богословие в истории, обществе, искусстве и культуре». В актовом зале Екатеринбургской духовной семинарии заседала секция, посвященная истории Церкви в России и на Урале. Самая многочисленная секция, «Традиционная книжная культура и история старообрядчества», заседала 2 дня в Уральском федеральном университете и Екатеринбургской духовной семинарии. Уральский государственный педагогический университет на своих площадях провел секцию «Церковь и образование». В рамках научного форума в Духовно-просветительском центре «Царский» прошло VI ежегодное заседание Уральского церковно-исторического общества «Православие на Урале: связь времен». Изучению метрических книг был посвящен научно-практический семинар «Конфессиональная жизнь старого Екатеринбурга (по материалам метрических книг)», проходивший 2 февраля в Уральском федеральном университете².

Работа секций была выстроена весьма продуктивно, практически после каждого доклада возникали дискуссии, высказывались предложения, вопросы и реплики. Научное общение продолжалось в кулуарах научного мероприятия.

Кроме того, в рамках конференции прошли открытые лекции профессора Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета известного церковного историка Наталии Юрьевны Суховой. Днем 2 февраля в Екатеринбургской духовной семинарии профессор выступила с лекцией на тему: «Обсуждение проблем богословского образования в дискуссиях на Поместном Соборе 1917–1918 гг.». Вечером в тот же день Н. Ю. Сухова поведала слушателям в Миссионерском институте о сложной дискуссии, существующей в русской церковной науке: «Церковная история: богословие или история?» Большое внимание привлекла лекция «Новомученики и исповедники ярославской земли», в которой епископ Рыбинский и Даниловский Вениамин не только рассказал о своих исследованиях, но и поделился живым опытом общения с исповедниками. Подобный научно-просветительский формат открытых лекций в рамках большой конференции необходимо признать удачным, заинтересованные участники могли не только послушать лекцию известного специалиста в той или иной области, но и задать ему вопросы.

² Полная программа прошедшей конференции доступна на сайте Екатеринбургской духовной семинарии. URL: http://epds.ru/attachments/139_programm_V-2017.pdf

Пленарное заседание и закрытие конференции состоялись 4 февраля, в третий день работы форума, в актовом зале Епархиального управления. Работу общего заседания форума открыл митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Кирилл.

На пленарном заседании выступили видные церковные ученые, доктора наук, из Москвы, Санкт-Петербурга и Смоленска, а именно ректор Русской христианской гуманитарной академии Дмитрий Кириллович Богатырёв, митрополит Смоленский и Рославльский Исидор (ректор Смоленской духовной семинарии), профессор Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, член Церковно-общественного совета при Патриархе Московском и всея Руси по увековечению памяти новомучеников и исповедников Церкви Русской священник Александр Мазырин, профессор Санкт-Петербургской духовной академии и Санкт-Петербургского государственного университета Сергей Львович Фирсов. Их доклады касались вопросов как мученичества и тернистого пути Русской Церкви в XX в., так и осмысления скорбных событий 1917 г.

Особо необходимо отметить доклад игумении Домники (Коробейниковой), настоятельницы Александро-Невского Ново-Тихвинского женского монастыря г. Екатеринбурга, отразивший огромную работу Комиссии по канонизации святых Екатеринбургской епархии по сбору материалов о жизни и деятельности преданных слуг, пострадавших вместе с Царской семьей. Выступление было посвящено жизни и деятельности двух верных слуг святых Царственных страстотерпцев: генерал-лейтенанта графа И. Л. Татищева и матроса 1-й статьи К. Г. Нагорного, дядьки цесаревича Алексея. Автор показала, что, несмотря на разность сословной принадлежности, образования и воспитания, их объединяли искренняя вера в Бога, любовь и милосердие к людям, верность своему долгу и глубокая преданность Царской семье. Оба они были убиты в Екатеринбурге в 1918 г.

Завершился научный форум всенощным бдением и Божественной литургией в Храме-памятнике на Крови, нижний придел которого освящен в честь Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской.

Конференция была организована Екатеринбургской митрополией, Екатеринбургской духовной семинарией, Лабораторией археологических исследований Института гуманитарных наук и искусств

Уральского федерального университета им. первого Президента России Б. Н. Ельцина, Миссионерским институтом, Уральским государственным педагогическим университетом, Уральским государственным экономическим университетом, Уральским государственным горным университетом, Русской христианской гуманитарной академией, Уральским церковно-историческим обществом.

В работе конференции приняло участие (с докладом) 15 докторов наук, 2 доктора церковной истории, 14 кандидатов наук, 2 кандидата богословия из Польши, Эстонии, а также многих городов России (Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Челябинск, Киров, Смоленск, Ярославль, Великий Новгород, Рыбинск, Пермь, Краснодар и других).

Всего около 100 исследователей поделились результатами своих исследований в области богословия, истории Церкви и смежных дисциплин. Более 800 человек приняло участие в различных мероприятиях конференции в качестве слушателей.

К началу работы был издан сборник трудов конференции³.

Свящ. Иоанн Никулин

³ Церковь. Богословие. История: материалы V Международной научно-богословской конференции (Екатеринбург, 2–4 февраля 2017 г.). Екатеринбург: Екатеринбургская духовная семинария, 2017. 360 с. (издание размещено на сайте Екатеринбургской духовной семинарии по адресу: URL: http://epds.ru/files/Materials_conference/Materials_2017.pdf).